

泪别战友

◎王燕子

那日清晨,我习惯性地打开微信浏览。市民巡访团的组长群里跳出了信息:“保晓冲突发心脏病,抢救无效……”我简直不敢相信自己的眼睛,太突然了!泪水顿时湿润了我的眼眶。就在几天前市民巡访团组织参观考察市第一人民医院新院,我们还在一起谈笑风生,怎么突然走了……

以前听说保晓冲是位交警,喜欢写小豆腐块文章,经常登在报纸上;后来就写书了,成为南通小有名气的作家。

走近保支是我在市政协退休后,加入江海志愿者队伍。我们都是市文明办领导下的市民巡访团团员,担任不同小组的组长。最大的相同之处是我们都年少参加了中国人民解放军。当兵的人有情结,军人的情感很特别。每次见面他都会说“燕子,你好!”“保支,你好!”每次团里活动,我们相互问好是必须的。他见到我这个兵妹妹,总是特别高兴。记得有一年市民巡访团组织文艺演出,每个小组都出节目。我代表第十小组表演了诗朗诵毛主席诗词七律《长征》。穿上了曾经作为军人的绿色军衣,一颗红心头上挂,两面红旗肩上扛。我精神抖擞地走上舞台向大家敬了军礼,高声地朗诵毛主席诗词。演出结束后保晓冲拉着我的手说:“你穿上军装真好看,你在台上一边朗诵,我一边听着,情不自禁地热泪盈眶,想起了我当兵的时候,傻大兵的样子。”

他喜欢抽烟还喝点小酒,见面时我会说:“你的云雾里有诗情画意,有公安战士的故事。”有一段时间他身体不太好住院保养。他特别关注时势,关注巡访团的工作,常常在朋友圈里发布信息。有一次,他发了我参加书画展览的草书作品,高兴地对我说:“燕子多才多艺,书法写得不错,什么时候给哥哥写一幅。”我说:“写得不够好,还在练呢。有机会你给我喜欢的内容,我来写。”保晓冲对家人倾注了许多许多情感。夫人身体不好,儿子在外地,孙子小时候基本上是他带。有一次我在公交车上遇到他们祖孙俩,坐在公交车上他不停地告诉孙子这是什么路,那是什幺楼;这是什幺景,那是什幺河;他说,没事就带孙子坐公交,从东到西,从南到北,在南通城里转转,蛮有意思的。看他乐在其中的样子,七尺男儿的情怀洋溢在脸上。润物细无声地培养孩子要爱自己的家乡,潜移默化地培养孩子要有艰苦朴素的生活习惯。

晓冲在市民巡访团是十年以上的老团员,一直担任组长。处处以身作则,不管是小组活动还是集体巡访都尽心尽责;每次集体活动,常常坐公交赶到现场;每次到现场对相关单位都不折不扣地巡查;每次督查之后都会发表接地气、有温度的见解。他的朗朗笑声至今还回响在我耳际。

保晓冲虽然离我们而去,但他黝黑威武的样子仍然屹立,他风趣幽默的笑容依旧灿烂,他镇定坚毅的目光依旧有神。他是一名保护人民生命安全的交警,他是一名歌颂凡人的作家,他是一名不忘初心、牢记使命的战士。我们曾经都是军人,一生无怨无悔;血液里永远流淌着坚毅、坚强、诚实、守信的品质;永远听党的话,为社会、为人民奉献一切是我们的信念。

亲爱的战友保晓冲走了,他永远活在我们心中。



练

◎李斌

疫情下第一次上网课

◎明思践悟

因受新冠肺炎疫情影响,网课已成为时下必备的授课方式。可对于老年大学的学员们来说,信息技术掌握有限,网课难以推行。近三年来,我们已经历了全学期停课、推迟开学、期中停课等情形。今年秋季因疫情已推迟了开学,后又停了两周课,最近开学不久通城疫情呈复杂严峻态势,眼看又要停课了。正当学员们忧心忡忡之际,学校作出首次线上教学的决定。

老师们倾注了比往日更多的耐心和热情帮助我们攻克技术难题。早在线上上课时,老师就曾打开摄像头,让我们拿出手机,点开网课视频学会收看,以备不时之需。所以这一次,晚上11时许在班级群收到班主任徐老师开启线上教学模式的通知后,大家心里并不慌乱,纷纷回复:“收到,老师辛苦了!”感激之情溢于文字里。

我们散文赏析与写作班是下午的课,授课的杨老师一大早在群里征求大家的意见:是用“腾讯

会议”,还是用微信直播?用“腾讯会议”要装App,有人不会,大家各说各话,意见不一。杨老师针对这一情况,立即在群里发布信息决定:“暂用微信,方便大家,一点就进课堂了。”我们这些使用微信不太熟练的老人十分高兴。我随即说了一句:“知我者杨老师也。”许多同学在群里发笑脸、点大拇指、献小红花。为确保顺利,上午10点还进行了试直播。

正式网课是下午一点半,我提前10分钟坐进了书房。微信课堂上首先映入眼帘的是一块写有鲁迅生平及其《纪念刘和珍君》文章内容的黑板,可亲可敬的杨老师出现在直播间:“大家下午好!已到课30多人了,准备上课了。”杨老师的网课是精心准备的,她既朗读又讲解,还板书。每学完一段,她都把段落大意写在黑板上,让我们做笔记。她担心我们看不清,不时调整黑板角度,有时干脆用双手把黑板高高举起。同学们很受感动,

纷纷提出:“杨老师不用举了,我们能看见。”她不时说:记下没有,记下的同学请回“1”,待多数人回复后,她才往下进行。课上,杨老师神情并茂地朗读、深入浅出地讲解,让我们对鲁迅这篇文章的写作背景、写作目的、中心思想、行文结构、产生的深远影响有了较深的理解。

两个半小时的课就这样不知不觉接近了尾声。这不是一堂普通的课,这是我们班不少学员上的第一堂网课,是一堂洋溢着师生互爱、情感深厚的课。学校的精心安排和老师的辛勤付出,让我们这群老年人也赶上了新时代,体验到新科技。

这么有纪念意义的一堂课,我有太多想法要跟同学们交流了,说时迟那时快,迅速点开微信群。哇,好热闹啊!文字赞颂的有之、竖大拇指的有之、献花的有之、谈感悟抒情怀的也有之。我立即加入了赞美的队伍,对老师表达了真挚的赞扬和由衷的感谢之情。

祖孙俩眼中的世界杯

◎一凡爷

孙子亦凡是个小球迷。受他的影响,我对足球逐渐有了兴趣。我和亦凡在一起的日子,足球总是祖孙俩共同爱聊的话题。而4年一度的世界杯,更是我们最为期盼的足球赛事。

今年亦凡大学毕业后去外地工作,祖孙俩不能在一起观看卡塔尔世界杯了,就只能微信聊球、隔空交流。在第一轮小组赛中,亚洲几个队表现不俗,沙特2比1逆转阿根廷,日本2比1力克德国,击败的都是本届赛事的夺冠热门球队,韩国逼平乌拉圭。亦凡高兴地说,这次亚洲球队争了一口气,表明了亚洲足球的成长和进步。我俩都为亚洲球队的最佳开局感到振奋,为其加油。我不由联想到中国男足还没能冲出亚洲,已经20年没有再登上世界杯的舞台,它脚下的路

在何方?在和亦凡谈论这个问题时,他直言不讳地表示,中国男足的希望寄托在年轻一代身上,而年轻球员应该出国留洋,努力学习欧洲劲旅的长处和经验,以此来带动中国足球的发展,才能让中国男足走出困境,有所突破。而我认为,足球要从娃娃抓起,要壮大足球人口,在普及的基础上提高。尽管我俩的看法并不相同,但急切盼望中国足球振兴的心情是一致的。祖孙俩关注着卡塔尔世界杯,也都希望有朝一日,中国队能再进入世界杯赛场。

前几轮小组赛后,我问亦凡,你预测哪个队能夺冠?他蛮有把握地回答:英格兰。他说这个队三条线的实力均衡,既有锋线大将凯恩,更有阿森纳等一班初生牛犊不怕虎的小将,所以英格兰大有希

望。亦凡反问我的预测,我没有什幺把握,但我还是看好上届冠军法国队,觉得这个队开局的竞技状态良好,4比1战胜了澳大利亚,整体实力强悍,小将姆巴佩的表现更是引人注目。我对亦凡说,不管最后谁能捧起大力神杯,我们享受的是看球过程的快乐,是世界杯奉献的豪门盛宴。世界杯的赛程还在继续,我叮嘱亦凡不要过度熬夜看球,他也提醒我注意身体。

有人说隔代有代沟,我以为,只要隔代间有了够多的共同爱好,就有了共同的语言,就容易沟通、便于交流。我们祖孙俩也正是出于对足球、对世界杯的共同爱好,借助说不完的球言球语、道不尽的球人球事,因此成了球友球迷,祖孙之间更为亲近,深化了亲情,也就能逾越甚至填平这所谓的代沟。